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Не тра ды цый ны 
энер га нось біт

«Кі раў ні ком дзяр жа вы 

бы ло да дзе на да ру чэн не 

аб тым, каб Мі нэ нер ге ты кі 

су мес на з усі мі за ці каў ле-

ны мі, у тым лі ку га рад скі-

мі ўла да мі, Мі ніс тэр ствам 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя, Мі-

ніс тэр ствам жыл лё ва-ка му-

наль най гас па дар кі і ін шы мі, 

пра пра ца ва ла пы тан не рэа-

лі за цыі пі лот на га пра ек та па 

энер ге тыч ным вы ка ры стан ні 

цвёр дых ка му наль ных ад хо-

даў, — па ве да мі ла на мес нік

мі ніст ра энер ге ты кі Воль га 

ПРУД НІ КА ВА. — Пы тан-

 не скла да нае, шмат гран нае. 

Па тра буе пэў на га ча су для 

та го, каб яго комп лекс на вы-

ву чыць і пры няць аб грун та-

ва ныя ра шэн ні».

Ця пер ство ра на ра бо-

чая гру па, у якую ўвай шлі 

прад стаў ні кі на зва ных ве-

 дам стваў. Па сло вах Воль гі 

Пруд ні ка вай, ад ным з 

асноў ных кі рун каў ра бо ты 

па абы хо джан ні з ад хо да-

 мі з'яў ля ец ца рэ цык лінг. 

У пры ват нас ці, ад хо ды мож-

 на раз гля даць як «не зу сім 

тра ды цый ныя ві ды энер га-

нось бі таў для на шай энер-

ге ты кі». Гэ та зна чыць, пла-

ну ец ца вы ка рыс тоў ваць іх 

для вы твор час ці цеп ла вой 

энер гіі. Спаль ван не цвёр-

дых бы та вых ад хо даў на 

ЦЭЦ — вя до мы су свет ны 

во пыт. Та кі спо саб зда бы-

чы энер га нось бі таў не за ле-

жыць ад пры род ных умоў, у 

ад роз нен не ад вет ра коў.

Пля цоў кай для та ко га 

пі лот на га пра ек та па пя рэд-

не абра на Мін ская ЦЭЦ-4. 

Ця пер рас пра цоў ва ец ца 

пе рад пра ект ная да ку мен-

та цыя, якая пра ду гледж вае 

тры схе мы ра бо ты на ЦЭЦ з 

улі кам ацэн кі ўздзе ян ня на 

на ва коль нае ася род дзе. Да 

та го ж у на шай кра і не ёсць 

во пыт вы ка ры стан ня ад хо-

даў вы твор час ці ў якас ці 

энер га нось бі та.

«На Баб руй скай ЦЭЦ-1 

быў рэа лі за ва ны пра ект па 

вы ка ры стан ні ў якас ці па лі ва 

ад хо даў гід ро ліз най вы твор-

час ці, — на га да ла на мес нік 

мі ніст ра. — Мы ма ем во пыт, 

ба чым тыя праб ле мы, якія 

мо гуць уз нік нуць. Мы ўжо 

пад рых та ва лі да ку мен ты 

для гра мад скіх аб мер ка-

ван няў, ця пер пра вод зяц ца 

пра цэ ду ры па пад рых тоў цы 

гэ тых ме ра пры ем стваў». 

Да ту гра мад ска га аб мер-

ка ван ня пра ек та па він ны 

вы зна чыць га рад скія ўла-

ды. Тэ ры та ры яль на ЦЭЦ-4 

зна хо дзіц ца ў Фрун зен скім 

ра ё не ста лі цы.

Аб на віць 
тра ды цый ныя 
схе мы

Па сло вах на мес ні ка ге-

не раль на га ды рэк та ра па 

экс плу а та цыі жыл лё ва га 

фон ду і вы твор чых пы тан-

нях ГА «Мін ская га рад ская 

жыл лё вая гас па дар ка» 

Ці ма фея КРЭ МЕ ЗА, ця пер 

рас пра цоў ва ец ца схе ма 

абы хо джан ня з ад хо да мі, 

якая да зво ліць вы зна чыць 

пра віль ную ла гіс ты ку: як 

лепш ажыц цяў ляць збор, 

пе ра воз ку і сар та ван не ад-

хо даў, як раз мяс ціць кан-

тэй нер ныя пля цоў кі з мэ тай 

за бес пя чэн ня мак сі маль на-

га сар та ван ня.

Акра мя та го, за клю ча ны 

да га вор з «Бел жылп ра ек-

там» для пра вя дзен ня ана-

лі зу мар фа ла гіч на га скла ду 

ЦБА: коль кі ў іх плас ты ку, 

шкла, ме та лу і ін шых ма тэ-

ры я лаў, як склад ад хо даў 

ад роз ні ва ец ца ў за леж нас-

ці ад ча су го да. Апош ні раз 

та кое да сле да ван не пра во-

дзі лі ў 2010 го дзе.

Ця пер па ўсёй кра і не ідзе 

лік ві да цыя мі ні-па лі го наў. Як 

па ве да міў на чаль нік ад дзе-

ла во да пра вод на-ка на лі-

за цый най гас па дар кі і доб-

ра ўпа рад ка ван ня Мі ніс тэр-

ства жыл лё ва-ка му наль-

най гас па дар кі Аляк сей 

ФІ ЛА НО ВІЧ, да 2023 го да 

іх на огул не па він на за стац-

ца, а пло шчы па він ны быць 

рэ куль ты ва ва ны. У не ка то-

рых на се ле ных пунк тах ужо 

дзей ні ча юць, у ін шых яшчэ 

трэ ба бу дзе па бу да ваць 

рэ гі я наль ныя комп лек сы 

па абы хо джан ні з ад хо да-

мі. На га да ем, што ця пер 

ва ўсіх аб лас ных цэнт рах, 

акра мя Ві цеб ска, пра цу-

юць за во ды па сар ты роў цы 

смец ця. Пла ну ец ца, што ў 

Ві цеб ску та кое прад пры ем-

ства ўвя дуць у экс плу а та-

цыю ў 2020 го дзе. Акра мя 

та го, пра цяг ва ец ца бу даў-

ніц тва бія га за вых комп лек-

саў, рых ту ец ца ўвя дзен не 

дэ па зіт на-за клад най сіс тэ-

мы абы хо джан ня з та рай, 

раз ві ва ец ца кам па ста ван-

не ад хо даў. Гэ та зна чыць, 

за дзей ні ча ны ўсе спо са бы

і ме та ды мак сі маль най 

пе ра пра цоў кі ад хо даў.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.

На шля ху да МэтНа шля ху да Мэт

ЯК ПЕ РА ТВА РЫЦЬ 
АД ХО ДЫ Ў ЭНЕР ГІЮ

У Мін ску пла ну юць рэа лі за ваць пра ект па энер ге тыч най уты лі за цыі 
цвёр дых бы та вых ад хо даў

Бю ро Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі 

агу чы ла топ-10 да сяг нен няў ака-

дэ міч ных ву чо ных у га лі не фун-

 да мен таль ных і пры клад ных 

да сле да ван няў.

У дзя сят ку, у пры ват нас ці, увай-

шла рас пра цоў ка вы со ка ад чу валь на га 

ме та ду рас па зна ван ня па та ла гіч ных 

кле так ча ла ве ка з вы ка ры стан нем бія-

сэн са раў на асно ве фа тон ных на на-

 струк тур ак сі ду цын ку для ды яг нос ты кі 

ан ка ге ма та ла гіч ных за хвор ван няў

(над ёй пра ца ва лі на ву коў цы Ін сты ту та 

бія фі зі кі і кле тач най ін жы не рыі НАН 

Бе ла ру сі).

А рас пра цоў ка ка лек ты ву ву чо ных 

Ін сты ту та бія ар га ніч най хі міі бы ла скі-

ра ва на на ства рэн не но ва га па ка лен ня 

ары гі наль ных ле ка вых срод каў, якія 

бу дуць спры яць пад аў лен ню пух лін ных 

кле так.

Вы со кую ацэн ку атры ма ла так са -

ма ра бо та аў тар ска га ка лек ты ву 

Ін сты ту та хі міі но вых ма тэ ры я лаў НАН 

Бе ла ру сі і Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та — ства-

рэн не бія су мя шчаль ных по рыс тых 

ма тэ ры я лаў на пек ці нах з за да дзе-

ны мі фі зі ка-хі міч ны мі ўлас ці вас ця мі і 

рэ гу ля ва най хут ка сцю бія дэ гра да цыі 

для транс план та цыі ме зен хі маль ных 

ства ла вых кле так.

У Ін сты ту це пры ро да ка ры стан ня 

НАН бы лі ўста ноў ле ны бя гу чыя і доў-

га тэр мі но выя транс фар ма цыі гід ра тэр-

міч на га рэ жы му ў за ход няй част цы Ус-

ход не-Еў ра пей скай раў ні ны ў су вя зі з 

гла баль ны мі змя нен ня мі клі ма ту.

У На ву ко ва-прак тыч ным цэнт ры 

НАН Бе ла ру сі па бія рэ сур сах да сле-

да ва лі ге не тыч ную гіс то рыю вя лі ка га 

пад вор лі ка і ўста на ві лі, што кры тыч нае 

па дзен не коль кас ці ві ду ў пас ля ле да-

ві ко вы пе ры яд на тэ ры то рыі Еў ро пы 

з'яў ля ец ца вы ні кам уз дзе ян ня не спры-

яль ных фак та раў ася род дзя і не звя за-

на са ска ра чэн нем ге на фон ду.

Аў тар скі ка лек тыў на ву коў цаў Ін-

сты ту та ра дые бія ло гіі НАН Бе ла ру сі 

і Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын-

ска га ўні вер сі тэ та тра піў у топ-10 з 

уні каль ным экс пе ры мен там па вы яў-

лен ні ўстой лі вай за леж нас ці рэ пра дук-

тыў най здоль нас ці па цу коў-са мцоў і 

іх шмат лі кіх на ступ ных па ка лен няў ад 

элект ра маг ніт на га вы пра мень ван ня 

ма біль ных пры лад.

Ка лек тыў аў та раў На ву ко ва-прак тыч-

на га цэнт ра НАН Бе ла ру сі па хар ча ван ні 

ака заў ся ў дзя сят цы за вы яў лен не мар-

ке раў пры сут нас ці ў хар чо вых пра дук тах 

паль ма ва га алею і яго фрак цый, якія да-

зва ля юць га ран та ваць бяс пе ку і якасць 

пра дук таў хар ча ван ня. А на ву коў цы 

Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі — за 

рас пра цоў ку ары гі наль най кан цэп цыі 

гіс то рыі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці.

Уз на га ро джан не пе ра мож цаў бу дзе 

пры мер ка ва на да свят ка ван ня Дня бе-

ла рус кай на ву кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны

ЗІ МО ВА-ВЯ СЕН НІ 
ПРЫ ЗЫЎ

у пра ект «На стаў нік для Бе ла ру сі»
Пра гра ма «На стаў нік для Бе ла ру сі» аб' яві ла старт 

но ва му на бо ру іні цы я тыў ных пе да го гаў на на ступ-

ны на ву чаль ны год.

Раз мо ва ідзе пра су мес ны пра ект БПС-Ашчад бан ка і 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі, мэ та яко га — пры цяг нуць у шко лы 

ў не вя лі кіх га ра дах і на се ле ных пунк тах крэ а тыў ных і не-

абы яка вых на стаў ні каў, якія хо чуць і мо гуць пры ўнес ці ў 

сваю пра фе сію но выя ці ка выя ідэі, уме юць спраў ляц ца з 

цяж кас ця мі, за хоў ва ю чы ап ты мізм, імк нуц ца да са ма раз-

віц ця, га то выя да змен (у тым лі ку і да пе ра ез ду на но вае 

мес ца) і ве раць у свае сі лы.

Жорст кіх аб ме жа ван няў для ўдзе лу ў пра гра ме не іс-

нуе: гэ та мо гуць быць як но ва спе ча ныя вы пуск ні кі пе да га-

гіч ных спе цы яль нас цяў, так і во пыт ныя на стаў ні кі ці на ват 

сям'я пе да го гаў. Клю ча вой з'яў ля ец ца на яў насць про філь-

най пе да га гіч най аду ка цыі або ква лі фі ка цыя пе да го га.

Пра гра ма ад кры вае пе рад пе да го га мі ўні каль-

ныя маг чы мас ці для аса біс та га і пра фе сій на га 

рос ту праз удзел у Лет нім ін тэн сі ве і пад трым лі-

ва ю чыя ме та дыч ныя ме ра пры ем ствы. Кож ны з 

іх ста но віц ца част кай пра грэ сіў най на стаў ніц кай 

су поль нас ці.

Не ма ла важ най з'яў ля ец ца і ма тэ ры яль ная пад трым ка. 

Акра мя за ра бот най пла ты, удзель ні кі пра гра мы атрым-

лі ва юць так са ма сты пен дыю за да дат ко вую на груз ку па 

рэа лі за цыі пра ек таў плюс кож ны з іх бу дзе за бяс пе ча ны 

для зруч нас ці ра бо ты ноў тбу кам.

Удзель нік сам вы бі рае і пра пра цоў вае пра ект, які ён бу-

дзе рэа лі зоў ваць. Гэ та мо жа быць лю бая іні цы я ты ва — ад 

ства рэн ня дэнд ра пар ку на пры лег лай да шко лы тэ ры то рыі 

да ад крыц ця на яе ба зе кур саў па пра гра ма ван ні для дзя-

цей і да рос лых. Аба вяз ко вая ўмо ва — іні цы я ты ва па він на 

ары ен та вац ца на раз віц цё мяс цо вай су поль нас ці. Маш таб-

ны пра ект мо жа рэа лі зоў вац ца не каль кі мі ўдзель ні ка мі.

Ле тась для ўдзе лу ў пра гра ме «На стаў нік для Бе ла ру сі» 

бы лі абра ныя дзе вяць на стаў ні каў, якія на два га ды ад-

пра ві лі ся пра ца ваць у шко лы ў Коб рын скім (аг ра га ра док 

Па віц це), Бя рэ зін скім (Па плаў скі дзі ця чы сад — ся рэд няя 

шко ла), Чэр вень скім (Ля дзен скі дзі ця чы сад — ся рэд няя 

шко ла) ра ё нах, у гім на зію ў Дзяр жын ску і Не га рэль скую 

ся рэд нюю шко лу № 1.

— Як вы ду ма е це, што пра сцей: знай сці апан та-

ных на стаў ні каў ці шко лы, га то выя іх пры няць? — раз-

ва жае адзін з ка ар ды на та раў пра гра мы Але на

МЕЛЬ ЧАН КА. — Для школ удзел у пра ек це мо жа стаць 

вы дат най ін фар ма цый най на го дай, каб пры цяг нуць да ся-

бе ўва гу, і да дат ко вым ім пуль сам для раз віц ця ўста но вы. 

Але су мяс ціць ін та рэ сы школ і про філь ада бра ных у вы ні-

ку кон кур су пе да го гаў — за дач ка ня прос тая. Ле тась для 

ўдзе лу ў пра ек це па да ло за яў кі ка ля 20 школ. Іх геа гра фія 

ахоп лі ва ла ўсе рэ гі ё ны Бе ла ру сі. У са мым вост рым дэ фі-

цы це бы лі на стаў ні кі ма тэ ма ты кі. Так са ма пра сі лі да слаць 

да іх фі зі каў, на стаў ні каў ін фар ма ты кі, геа гра фіі, фі зіч най 

куль ту ры, бе ла рус кай, рус кай і на ват кі тай скай мо ў.

Пер шы крок для ўдзе лу ў пра гра ме — за паў нен не ан-

ке ты на сай це tеасh4.bу. Пры ём ан кет пер шай хва лі за-

кан чва ец ца 10 лю та га, дру гой — 4 мая. Пас ля раз гля ду 

ан ке ты пры ўмо ве яе ад па вед нас ці кры тэ ры ям удзе лу ў 

Пра гра ме з су іс каль ні кам звя жац ца прад стаў нік ка ман ды 

«На стаў нік для Бе ла ру сі» для пра вя дзен ня дыс тан цый-

на га ін тэр в'ю. Пры па спя хо вым яго пра хо джан ні пе да гог 

атрым лі вае за пра шэн не на ўдзел у воч ным ту ры ад бо ру ў 

Мін ску. Для та го каб най больш аб' ек тыў на па ды сці да вы-

ба ру бу ду чых удзель ні каў «На стаў ні ка для Бе ла ру сі», ка-

ман дай пра ек та з пры цяг нен нем спе цы я ліс таў па пад бо ры 

пер са на лу бы ла рас пра ца ва на «Ма дэль кам пе тэн цый», 

якая грун ту ец ца на мі сіі і каш тоў нас цях пра ек та і аку му-

люе ў са бе во пыт ана ла гіч ных пра грам па ўсім све це.

— Мы на стро е ны вель мі ап ты міс тыч на, — пад крэс лі вае 

Але на Мель чан ка. — Спа дзя ём ся, што дру гі на бор бу дзе 

ўдвая боль шы за па пя рэд ні. Ча ка ем лю дзей не раў на душ ных, 

з ак тыў най жыц цё вай па зі цы яй, ра зу мен нем улас ных маг чы -

мас цяў, здоль ных за ха піць сва ёй ідэ яй і па вес ці за са бой. 

І мы вель мі ча ка ем, што геа гра фія школ — удзель ніц пра ек та 

так са ма ў на ступ ным на ву чаль ным го дзе па шы рыц ца...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та да дзе на ка ар ды на та ра мі пра гра мы 

«На стаў нік для Бе ла ру сі».

На ву каНа ву ка

ВЫ СО КАЯ АЦЭН КА
У топ-10 тра пі лі фі зі кі, хі мі кі, бі ё ла гі, гіс то ры кі...

У ста лі цы што год утва ра ец ца звыш 880 ты сяч 

тон смец ця. Пры бліз на 500 ты сяч тон з іх у 

да лей шым трэ ба кам па ста ваць, за ха ваць аль бо 

вы ка рыс тоў ваць у энер ге ты цы. Ма гут насць 

дзе ю чых ця пер сар та валь ных лі ній да зва ляе 

пе ра пра ца ваць не больш за 150 ты сяч тон ад хо даў. 

А як вы ка рыс таць ас тат нія? Мо жа, мэ та згод на іх 

спаль ваць? Пра гэ та іш ла га вор ка ў гра мад скім 

прэс-цэнт ры До ма прэ сы, у якой узя лі ўдзел 

спе цы я ліс ты роз ных ве дам стваў.

Пад час лет ня га ін тэн сі ву.


